

Народ излази сваког дана по подне.

Штампарија се налази у улици Коломбо број 6.

Власник КРСТА Љ. МИЛЕТИЋ

НАРОД

Рукописи се не враћају.

Огласи и белешке наплаћују се по погодби.

Редакција је у улици Коломбо број 6.

ФОШОВА ТЕОРИЈА

Све оно што се дешава сада на Западу је права да се верује, да се улази у решавајућу фазу рата. Дуго и очајнички брањене тачке, Камбреј и Сен Кантен, својим падом проузрокују једну, опасну по Немце, брешу на чувеној Хинденбурговој линији, чији прелаз од стране наших Савезника доводи у опасност најглавније саобраћајне центре у позадини немачке линије.

Поразом нагомиланих немачких снага на овом сектору отвара се могућност за једну покретну војну за чије вођење Немцима недостаје и људи и материјала. Оскудица у људима могла би се надокнадити само једним суфицитом иницијативе самих бораца, и приликом моралне снаге; а што се тиче самог материјала, ту Немцима остаје да буду стално иза Савезника, како по савршенству тако и по количини.

Али о каквој накнади, с обзиром на квалитативна преимућства немачких борбених снага, не може бити ниговора, пошто се већ ево скоро три месеца снаге троше и губе у јачој сразмери него што би се то могло у опште претпоставити.

Посматрајући целокупну офанзиву на Западу, и по својим покретима као и по резултатима, огледа се савршена примена Фошове теорије о офанзиву, коју је он у току својих предавања излагао пред ученицима Ратне Академије.

Од интереса је изло-

жити ту теорију, коју је један од поштовалаца маршалових изнео у париским »Аналима«: »За сво време док се офанзива припрема, читани нам се да су трупе ангажоване не у једној јединици операцији, већ у неколико борби, које се, по изгледу, воде независно једна од друге, али којима је свима један циљ: заузеће најважнијих одбранбених непријатељевих тачака. Из овога као и из тога, што непријатељ изводи готово исту игру све док не буде ућуткан или што покушава да поврати тачке, које је изгубио, проистиче читави низ напада и одбранбених акција, којима је циљ заузеће извесних тачака на терену а које дају припремним борбама за офанзиву изглед снажне, упорне и дуго-трајне борбе, којој је циљ да истроши непријатељеве снаге и средства; да му нанесе губитке и произведе код њега физичку и моралну клонулоост...«

Дакле, припрема за офанзиву личи на мношину појединачних борби, које изискују непрекидне напоре и озбиљне жртве све докле не буде завршена.

Врховна Команда изводи свој задатак преко команданата јединица резервишући искључиво за себе главну улогу, а то је: извођење и извршење одлучујућег напада. Она у исто време резервише себи прашово, да у последњем тренутку уђе у борбу са главним резервама.

По себи се разуме, да се не може прецизирати моменат, који

бухвата данашње битке с обзиром на ову теорију, али што је јасно то је, што све до сада урађено поражава својим консеквентим извођењем.

Један од тих фрапантних момената по доцности јесте и ова последња победа на западу, којом се много приближило оном одлучном моменту кад врховна команда има да употреби »право задржано за себе...«

КОНГРЕС У ПАРИЗУ

Париж. — »Пти Журнал« каже: 2 октобра ће се отворити у Паризу конгрес народа централне Европе, савезника Споразума. Овај је конгрес наставак конгреса потлачених народа од Аустрије, који је држан у Риму прошлог априла. Лист затим додаје: Промена имена овом конгресу значи напредак у току шест месеци. Сва народна већа, која су позвана на конгрес призивају се као ратујуће страјке. Ради се на томе, да се створи централна Европа на основици народности и да се заједно пруче односи и заједнички политички интереси народа и да се санкционише споразум између политике Споразума и политике слободних народа, који имају наследе Аустрију.

НА МАЋЕДОНСКОМ ФРОНТУ

Коминике Савезничких армија на Истоку

Солун. — Бугарска септембра заузеле је влада ратификовала одредбе конвенције од 16 септембра и бугарска врховна команда издала је наређење да се брзо изврше клаузуле ове конвенције.

У Албанији су српске трупе 17

ИСХРАНА САВЕЗНИКА

Париж. — Према телеграмима из Њујорка, контролор исхране у Сједињеним Државама, Хувер публиковао је програм о снабдевању за идућу годину. Овом приликом апелује на амерички народ, да помогне његове напоре у циљу да се остави на располагању највећа могућа количина за службу америчке војске у Француској.

Хувер поткрепљује своје изјаве тачним цифрама. Да би се могло издржавати и снабдевати идућег лета бар 3 милиона и 500 хиљада бораца и да би се доскочила потребама Савезника и неутралаца, биће потребно да се, од сада до краја јула, опреми 17 и по милиона тона меса, масти, цералија, шећера и других намирница. Ова цифра чини вишак од 5 милиона тона према прошлој години.

ДЕЈСТВО ПОБЕДЕ

Лондон. — »Тајмс« пише: Јединство команде није се ограничило само на француско-италијанску ратну позорницу већ се је пружило и на ратну позорницу на Балкану. Зна се да је француски главни штаб имао увек у виду стратеску важност јужне Маѳедоније, и после дуге периоде очекивања штаб је оправдао своју теорију. Савезничке победе у Маѳедонији, веће него што је ико смео да предвиди учиниле су да Софија постане узнемирена; јер поред важности за српски центар, за десно енглеско-грчко крило за француску стратегију притисак се наставља а Италијани на своје левом крилу били су потпомогнути и тиме што у бугарској војсци постоји велико незадовољство услед ратне политике и покушаја реалне политике коју је учинио Кобург.

Војничка ситуација у Бугарској је озбиљна али је још озбиљнија у погледу политичком, ако је доиста тај политички раздор стваран. Опасност за непријатеља је озбиљна, јер победа у Маѳедонији значи успостав-

СУХОМЛИНОВ

Амстердам. — Бечки листови јављају, да је руски министар војни из доба царства Сухомлинов 8 септембра дошао пред ратни суд совјета, због скандалозних занемарених у наоружању Русије у почетку европског рата. Суд совјета га је осудио на смрт и истог дана је био стрељан.

пријатељу узет, отајно расте. С тога ће тек доцније бити могуће пребројати га.

У АЛБАНИЈИ

Рим. — Услед тешког положаја, у који су пале аустријске трупе под нашим притиском у Албанији и напредовањем наших трупа у Маѳедонији, бечки листови јављају о евакуацији неких зона Албаније.

ЗАПАДНИ ФРОНТ

Лондон, (званично). — Напредовање у Фландрији загрожава немачке ослонце на белгијској обали и северно од Лила.

У Камбреу се борба развија у предграђима.

Северно заузели смо Блеккур и јужно Маниер и Кревкер.

Вијер Гислен је у нашим рукама и испод ове тачке држимо 8 миља Хинденбургове линије и наши су се добитци проширили с обе стране, на југ и север.

Париж. — (Званично). — Французи су дошли на канал између Летронкоа и Рувроа.

На фронту Веле притисак, који је од прекрсног вршила шеста армија, био је крнисан успехом. Немци су били принуђени да напу-

љање источнога фронта тако да угрожава аустријски бок. Немачка ће учинити све што јој је у моћи да то избегне.

Срби заслужују, сви, и више него сви похвале које су добили.

(Р. Пресбиро).

У ХОЛАНДИЈИ

Лондон. — Јављају из Хага »Тајмс«, да су избили велики нереди у Роттердаму, услед тога што се није могло купити кромпира и сапуна. Кољичка жандармерија патролирала је по улицама. Трговци су барикадирали врата и прозоре од својих дућана.

Велика гомила жена испунила се пред биром за поделу намирница и тражила да им се исте поделе. Друга група жена напала је хлебнице и опљачкала сав хлеб који се тамо налазио. Кад је полиција дошла још је било плачке по дућанима. Узнемиреност још траје у вароши.

ПОВОДОМ ПРИЗНАЊА

Рим. — Југословенски официри из једног логора за обуку добровољаца упутили су Орланду телеграм, захваљујући му на званичном признању југословенске независности и на изјави о неопходности распарчавања Аустроугарске.

Женевски одељак југословенског одбора такође је захвалио Орланду.

СТАТИСТИКА

Амстердам. — Увоз у Шведску био је за првих шест месеци ове године 242.200.000 круна, а у 1917 години за првих шест месеци био је 247 милиона. Извоз је био за 81 милион круна мањи од лањског.

У 1918 години извоз је 408 милиона круна, а у 1917 години 489 милиона. Мањак потиче због слабије жетве. Вишак у извозу показује се у дрвима и хартији.

СТАТИСТИКА

Лондон, (званично). — Напредовање у Фландрији загрожава немачке ослонце на белгијској обали и северно од Лила.

У Камбреу се борба развија у предграђима.

Северно заузели смо Блеккур и јужно Маниер и Кревкер.

Вијер Гислен је у нашим рукама и испод ове тачке држимо 8 миља Хинденбургове линије и наши су се добитци проширили с обе стране, на југ и север.

Париж. — (Званично). — Французи су дошли на канал између Летронкоа и Рувроа.

На фронту Веле притисак, који је од прекрсног вршила шеста армија, био је крнисан успехом. Немци су били принуђени да напу-

ФЕЛТОН

МАКС И АЛЕКС ФИШЕР:

МИШЉЕЊЕ ПРОСПЕРА МАРИЈОЛА

Јуче вајутра угледа први пут света у листу »Зора« чланак Жана Фардоа. Млади новинар прелисташе до 9 часова изјутра, па све до 11 свој »разговор са председником општинског одбора«, који је био штампан на петој страни листа.

Тачно у 11 сати и 1 минут он је већ знао наизуст свој написе. Чинило му се, да ће га моћи изговорити на памет и на својој самртничкој постели ма претерано и старост самога Мегузалема. Пошто је савио новине и ударио песницом о сто, он узвикну:

— Фардо, стари друже, имаш се чиме и поносити! Ово је право ремек — де-

пажње као што је то био случај јутросе.

Ах, господине директоре, чланак под насловом »Разговор са председником општинског одбора«, који је потписао Жан Фардо, прави је адем камен своје врсте! Ремек дело.

За овим стави увлаку за сто и у недоумици се почеша по врату.

— Ето ти сад белја! Кога сад да потпишем! Да ли Дипона? Матије-а? Кога ли? Како да ставим, где станају? 323, улица Великомученика? Или 550 Принчев сокак?...

Пре но што ће одвести у редакцију »Зора« свој »разговор са председником општинског одбора«, он је више од двадесет пута питао за мишљење свога пријатеља Проспера Маријола. Више од двадесет пута дошло је похвалан одговор! Дивно, божајствено, стара кућо! У свом животу ци-

кад ништа ниси боље написао!

Пошто је престао да се чеше по врату, он замочи перо у мастило и без околице додаде ово неколико редова:

— У нади, да ћете и у будуће стављати у дужност господину Фардо-у, да интеријеруше Председника Скупштине, Председника Сената, Председника Министарства, Председника Републике, Председника т. д. и т. д., ја Вас молим, господине директоре, да примите уверење мога одличног поштовања,

Један ревносан читалац.

Проспер Маријол
127, улица Светих Отаца

За овим дозво своју службу Жозефину и рече јој:

— Жозефина, спремите се да идете у варош. Ево Вам три и по гроша за

трамвај и 10 пара динарски за марку. Узмите ово писмо, али пазите да га не изгубите: Отидните и баците га у поштанско сандуче, које се налази у улици Светих Отаца. Знаете ли од прилике где је? Одмах на ћошку преко пута стана г. Проспера Маријола.

Стојећи као камењена на тротоару улице »Свете Богородице« из Лорета, Жозефина очекиваше трамвај. Поглед јој се случајно заустави на адреси писма и она прочита:

Господину Пушу директору »Зора« — улица Монмартр

у Месту

— Ма, је ли то могуће! Овај мој господин већ свим почиње да губи главу! Редакција »Зора«, па то је на три корака одавде. Та само за овај месец да на слао ме је тамо са пи-

сима ваљда више од десет пута. Ето, баш прекрјуче однела сам му тамо једно писмо зашто ми је онда наредио, да пређем скоро пола Париза и да га баћим на пошту?!
Трамвај се међутим још није појављивао. Да би прекратила себи време, она приђе излогу једног послистичара. Велики комади чоколаде, завијени у сребрнасту хартију, поцени од 10 пара динарских, привукоше на мах њену пажњу.

— Свршиће се —

ШАЛА И ЗАБАВА

Неутешан

А. (угледавши на радњи Исака, да још стоји објана »распродаја услед смртног случаја.«): »Па докле ће трајати распродаје услед смртног случаја?«

Исак: »Ми смо знате неутешни!«

Под папучом

»...Дакле, вечерас у 11 сати долази ваша жена из бање?! — Ви ће те сигурно на станицу, да је дочекате?«

»Ох не — ја морам бити у 10 сати у кревету!«

У путујућем позоришту

Директор (ступајући на позорницу) Многопоштована публика! Ради малог броја посетилаца данашња се представа одгађа. Ако баш цењена публика жели, моћи ће своје улазнице заменити на каси. У исто време узимам слободу, да понудим поштованој публици један пар добро очуваних витешких чизама.

Модерни отац

Шта вам раде ваше госпонице кћери?

Отац: »Оставите и не питајте ме; она што студира права, у апси је због двобоја, а друга је исте судбине због једног уредљивог чланка у њеном листу.«

Више на запад, стигли смо на јужне ивице Шадравка, поманли за један километар своје линије јужно од Лири и ушли у шуму Орфеј Југо источно од овог места.

Задобили смо много заробљеника, топова и материјала, који је немогуће избројати.

Лондон. — (Званично) Једна ескадрила великих енглеских хидроплана извршила је дуго извиђање у заливу Хелголанда. Бомбардовали смо и напали митраљезима немачке детројере. Летели смо над Зебрицом, Остендом, Брицом и многим немачким аеродромима.

Париж. — Француска штампана на дуго коментарише догађаје на западном фронту.

»Тан« пише: Држали се Немци у строгој дефанзиви или нападали, резултат је исти: њих туку француски и енглески војници. Имена која дају својим линијама Сигфрид или Хинденбург, ништа не мењају ствари и не побољшавају њихов положај.

Потпуковник Томасон говори о стратегији маршала Фоша, пише: »Немци се морају уверити, да обзирна, коју је пре неколико времена саопштио маршал Фош: »Ми ћемо наставити,« није празна претња.

ИЗ РУСИЈЕ

Париж. — Јављају из Вашингтона, да је влада добила из Петрограда и Москве рђаве вести. Бољшевици уништавају своје противнике на хиљаде. Немци једног странца међу жртвама.

Народни су комесари у Москви, посредовањем Норвешке, упутили француској и енглеској влади једну ноту тражећи да одговоре, какве услове нуде, па да буду слободни Французи и Енглези, који су задржати на руској територији. Бољшевици изјављују, да ће само онда пустити да одпутују енглески дипломатски, консуларни и војни функционери као и француски војни ата-

ше, кад буду сигурни да је Литвинов без сметње стигао у једну енглеску луку на путу за Русију, да му је пут загарантован од Данске, Шведске и Норвешке, да се на његовом пртљагу не врше преметачине и да су његови шифровани телеграми били предати.

Што се тиче одласка из Русије француских војних лица и енглеских и француских грађана од 18 до 45 година, московска влада поставља самоволне услове и тражи, да се у Енглеској и у Француској престане са прогањањем лица, која су приврежна влади совјета.

ЈЕДИНСТВО КОМАНДЕ

Лондон. — (1) јединству команде »Дејли Кроникл« пише: Ако се енглеска војска није никада до сада боље борила, додајемо, да никада није боље ни била вођена. Међутим, ми признајемо, да главни фактор, који је преобразио војничку ситуацију, јесте остварење јединства команде. Маршал Фош је постао велики стратезијском знаошћу, коју је показао у најтежим околностима.

Али би било погрешно мислити да је маршал Фош имао надмоћност у снагама. Он то није имао. Тактичка способност енглеских и француских генерала у рукама Фошовим допринела је, да је он из радио и из своје плановематематичком тачношћу.

У РУМУНИЈИ

Атина. — Јављају из Рима, да ситуација у Румунији, јако узнемирава Немце. Савезничке победе утицале су да се румунско станоштво силно обрадовало. Побуна је у јеку. Нарочито су сељаци отворени противници мрске немачке експлоатације. Побуне у појединим местима умножавају се.

»Газет де Лозан« са знаје да велико раздражење влада у Цариграду.

Дневне Вести

ОКРУЖНИ НАЧЕЛНИЦИ

За начелника округа скопљанског постављен је Ранко Трифуновић, шеф службе безбедности Мин. Унутрашњих Дела а за начелника округа тетовског Марко Новоковић, пређашњи скопљански начелник.

МИТИНГ У СОЛУНУ

Јуче је одржан у Солуну митинг, под председништвом председника солунске општине. Поздрављени су Командант Источне Војске Франше д'Епере и Вензелос.

ЧИТУЉА

Драгомир Марјановић типограф извештава пријатеље и другове, да је његов брат Војислав Марјановић столар из Јагодине, умро 4 ов. мес. у Солуну.

У ПАЛЕСТИНИ

Лондон. — Поразом турске војске у Палестини, савезничке трупе долазе у додир са племеном Друза, које је у вичитој мржњи против Турака, и омогућава се тесна веза с енглеском војском у Месопотамији тако, да ће обе војске у најскоријој будућности моћи кооперисати у другим пространијим акцијама.

Поводом тога »Манчестер Гвардијан« каже, да се сазнаје да је турска војска у Месопотамији, услед тога што јој је сада десни бок откривен, већ почела да се повлачи испред трупа генерала Маршала, пошто је њен положај веома тежак.

Исти лист предвиђа могућност, да ће генерал Алемби најпре наступати на Дамаск, а затим на Алеп. У осталом погрешно је сматрати победу у Палестини као локални успех, она ће имати утицаја на општи ток рата јер иде за тим да Туреку изабаци сасвим из строја.

Лондон. — Победом у Палестини, генерал Алемби ће скратити своје ко-

муникације стварајући поморску базу у Каифи одакле иде жељезница за Бисанс и Дамаск.

Тако ће цела жељезничка мрежа јужне Сирије бити у рукама енглеско француских снага. Сем тога пораз турске војске имаће дубок одјек у Цариграду, компромитоваће положај Турака у Месопотамији и присиљће Турке, да прекину своје операције у Персији и на Кавказу.

Лондон. — Енглеске су трупе заузеле Дамаск. Генерал Алемби има сада слободан пут ка Алепу. Алемби је потпуно уништио три турске армије и до сада заробио око 80.000 Турака. Ови поразы ће сада кад Немачка одступа пред савезничким нападима на западу, натерају Туреку на капитулацију. Капитулација Бугарске оставља јој само ову алтернативу, јер су јој пресечене непосредне комуникације са централним силама, а још онасније за Туреку је долазак једне савезничке армије пред врата Цариграда.

ЗВАНИЧНИ ИЗВЕШТАЈИ

ФРАНЦУСКИ КОМИНИКЕ

Преко ноћи било је врло живих борби у Сен Кантену. Непријатељ је одбачен са источне обале канала, где и даље даје енергичан отпор.

Између Ене и Веле француске су трупе задобиле нове успехе западно од Ремса. Оне држе Пујон, Тил и ивице Виљер-Франце. У нашим су рукама висови Сен Тиери. Задобили смо терена такође северно од Невилете и напредовали јужно од Бетени.

23 сата. — Немци су сасвим одбачени из Сен Кантена, који су Французи цео заузели. Французи такође држе предграђа Арли, упркос јаког немачког отпора. На фронту северно од Веле, Французи су појачали напредовање, освојили Ру-си, Жиранкур, Бу-фињере, Виљер Франке, Гора и

УКРАЈИНА

Париж. — Према лавовском листу »Дило« у Кије-ву је забрањено издавање листу »Наш Дом«. Овај лист био орган Украјинаца из Галиције, Мађарске и Буковине. У просторијама уредништва ухапшен је штаб једног украјинског пука, који је формиран од галицијских дезертера. Ово је ухапшење извршило једно одељење немачких трупа.

Упркос ове појединости Аустрија је, без сумње, затражила ове мере, бојећи се противаустријског покрета, који се развија у Украјини.

НА ЛЕВОМ КРИЛУ

Рим. — 16 септембра, на левом крилу савезничких војска у Мађедонији, италијанске трупе, настављајући гоњење непријатељских трупа и повлачењу, напредовале су у пределу Охрида на запад од језера и стигле на пут за Елбасан. У току ових операција заробиле су више непријатељских одељења.

ПОМАКЛИ СВОЈЕ ЛИНИЈЕ НА ЈУЖНЕ ИВИЦЕ ГОРМИСИ И ЛОАВРА

Јужно од овог места Французи се налазе на обали канала до Невилете. Курси је у нашим рукама.

У Шампањи, у току после подне Французи су побољшали своје положаје југо источно од Орфер и избили на висове јужно од Монтоа.

ПЛЕН КОЈИ СУ САВЕЗНИЦИ ЗАДОБИЛИ У ФРАНЦУСКОЈ И БЕЛГИЈИ ОД 17 АВГУСТА ДО 17 СЕПТЕМБРА ИЗНОСИ 3.334 ОФИЦИРА 120.192 ВОЈНИКА 1600 ТОВА И ПРЕКО 10.000 МИТРАЉЕЗА.

УКУПНИ ПЛЕН, КОЈИ СУ САВЕЗНИЦИ ЗАДОБИЛИ У ФРАНЦУСКОЈ И БЕЛГИЈИ ОД 5 ЈУЛА ДО 17 СЕПТЕМБРА ИЗНОСИ 5.518 ОФИЦИРА 248.494 ВОЈНИКА, 3.663 ТОВА, ПРЕКО 43.000 МИТРАЉЕЗА И ВИШЕ СТОТИНА БАЧАЧА БОМБА.

АМЕРИЧКИ КОМИНИКЕ

Сем снажног бомбардовања и пешачке ватре западно од Мезе, ништа важно у току дана. Материјал, који смо задобили у току прошле недеље, износи 110 топова свих калибара, 300 митраљеза, 100 тежих топова против тенкова и хиљаде митраљеза и

ОГРОМНЕ КОЛИЧИНЕ МУНИЦИЈЕ.

ИТАЛИЈАНСКИ КОМИНИКЕ
Артиљеријска активност у котлини Лаги, на висоравни Азиаго и у пределу Монтеља. Местимично артиљеријско узнемиравање иа осталом делу фронта. Артиљеријском ватром и бомбама одбили смо непријатељске патроле, које су покушале да се приближе нашим малим предстарама у пределу Мори и на вису Росо.

НАЈНОВИЈЕ ВЕСТИ

Амстердам. — »Норд« дајче Алгемајне Цајтунг« јавља, да се у Јашу примењује покрет као и у осталим крајевима Румуније, који нису под окупацијом. Покрету је циљ, да Румунија обнови савез са Споразумом и да објави рат централним силама.

Лондон. — Штампана у Немачкој једнодушно констатује, да је највећа опасност за Немачку та, што је огромна морална депресија захватила целу земљу, и која задаје огромне бригае, јер је захватила и више слојеве и фронт, што све означава скору катастрофу.

Берн. — Немачко посланство добило је наредбу од своје владе, да упути у Немачку све немачке поданике, који су били до сада у Швајцарској као неспособни. И ако им се обећава, да ће бити употребљени за позадинску службу, ипак изгледа, да ће их се једва двадесет одсто одазвати.

Лондон. — Вензелос је, на јучерашњем митингу, између осталог, рекао: »Садашњим поразом Бугарске, ичезнуће свака опасност од бугарске хегемоније на Балкану. Ово је дефинитиван пораз, који ће најзад осигурати овоме углу Европе мир и слободу, чега је био лишен толико столећа.

Још више сам радостан што се овом победом осигурава национално успостављење Србије. Српски народ, својим неукративим пожртвовањем за велике идеале, знао је, да се уз толико несрећа и жртава, доvine ипак до неизмерне моралне величине.«

Цирих. — У Немачкој су предузете мере, да се сузбије сваки евентуални метеж.

Лондон. — Кајзер је уважио оставке канцелара Хертлинга, подканцелара Паера и министра спољних послова Хинца. У немачком глав-

ном стану одржана је конференција после бугарске капитулације.

Лондон. — Штампана у Немачкој једнодушно констатује, да је највећа опасност за Немачку та, што је огромна морална депресија захватила целу земљу, и која задаје огромне бригае, јер је захватила и више слојеве и фронт, што све означава скору катастрофу.

Рим. — Јутрос је била седница министарског савета. Министар председник Орландо и министар спољних послова Сонино, поднели су извештај о међународној ситуацији. Постигнута је сагласност односно изјава, које ће влада учинити у парламенту.

Крф. — Министар финансија г. Стојан Протић, заступник Председника Министарског Савета упутио је Њ. В. Краљу Петру следећу депешу:

Молим Ваше Величанство да изволи примити топла честитања Краљевске Владе за тако брзи и срећни свршетак операција на Балканском фронту, у којима је Ваш Син Његово Краљевско Височанство Престолонаследник Александар испунио сјајну и значајну улогу и које испуњују основну наду Ваших Величанства да уједна српским победоносним трупама у нашу тако страшно нападну Отаџбину а у толико милију.

Заступник г. Председника Министарског Савета послао је такође честитања и Престолонаследнику молећи га да изрази у нарочитој дневној заповести захвалност Краљевске Владе свима официрима и војницима, чији су напори тако брзо допринели ослобођењу великог дела наше земље.

ПОДЛИСТАК

МАРКИЗЕТА

— Роман од Феликсана Шансора — 24

Лијана пак са своје стра- не беше приметила свога случајног сапутника и у исти мах осетила, како је његова пожуа обавија и осваја. Она се беше предала овом ђутљивом и невидљивом поседу, који је беше узбудио.

Нека врста магнетизма притерује једно другоме два лица, која се изненадно нађу очи у очи и ако се раније никада у своме животу нису видели. Између њих се успоставља нека веза идеја и сензација, која их предаје једно другоме.

Трамвај је јурио кроз хуку точкова и пиштање сигнала. Жак не скидаше своје

завиђене очи са младе жене, која беше према њему. Нека врста радозналости, пожуе, терала га је њој и он, осећајући деликатност и отменост миљина, које су из ње зрачиле, беше готов да је обухвати, да је узме у наручје, да је од страни од њеног свакиднев- ног живота ма то било само за један сат. Док се он бавио тим мислима, млада жена се диже и замоли кондуктера да заустави кола, па се затим савије на углу улице де Прони. Жак се не премислише ни тренутка. Хитро се скиде са трамваја и пође за њоме.

Неколико тренутака ишао је скоро узастопце за њом, затим јој приђе.

Поздрави је као да ју је познавао одавна:

— Када ће ми се указати то задовољство да Вас поново видим, госпођо?

Беше то једном речју за- казивање рандеву-а на отмен начин, али ипак нешто дрзак. Она се насмеши. У место да му одговори ма шта било или да га раздржи презривим погледом, она, зауставивши се кокетно као лутка, она управно на њега поглед пун отворености и поче се слатко смејати.

Ова жена веселост учини их тренутно пријатељима. Затим пређоше на интиман разговор, лепо и млади као оличене љубави.

Први састанак између Жака и Лијане беше далеко од квартова у којима су се обично кретали и бивали, на Бат-Шомон, по својем изгледу Алпи или

Пиринеји у Мивијатури смештени као неким чудом међу париска предграђа.

Пре овога састанка она није познавала овај народни парк.

Они га прођоше од краја до краја, избегавајући гомили као млади шипарци при својој љубави. Улазили су у пећине, пенали се уском стазом, која је водила кioskу над самим језером, стајали су на висећем столу мерећи погледом дубину, припијени једно у друго. Све око њих и у њима беше радосно и заносно овога лепога дана. Те године пролеће беше рано и они трчаху за задовољством као оно школска деца, кад их пусте на одмор.

Кад паде први мрак, Жак и Лијана помислише на вечеру, не зато што беху гладни, та они се читавих часова храниху пољупцима и љубавним погледима,

већ с тога да би опет били сами, што ближе једно другоме.

Беху то два заљубљена створа нестрпљива да се осете и телесно пошто се већ беху спојили мислима и срцима. Да би скрили од индискретних очију своју срећу они беху изабрали ресторан у самоме скверу, обраслом у густом зелениду.

По зидовима беху прилепљене објаве за свадбене ручковне и њих веома занимаше то потсећање на њихов положај, упоређен са безбројним младенцима, који се сваке суботе или недеље ређаху, младенци чији је тип тако познат у Паризу, а који највећим делом припадаху занатлијском и радничком стању, који излазе из оне куће да се посвете љубави, љубави тако различитој љубави, после које се буди опет у сиротињи и нема-

штини. И они су, у неку врсту, прослављали своју свадбу, али сами и без сведока. Дан је био доста топал. Кроз полуотворен прозор кабинета, у коме су се налазили сами, седећи на дивану једно крај другог они су могли кроз танку завесу посматрати мало језерце у парку. Танка и прозачна магла дизаше се из земље и окружаваше све предмете као неком меком копреном.

После десера они се за- кључаше. Она му се подаде без устругавања, без лажног стида, без конвенционалног браћења у последњем тренутку за које свека жена сматра да је принуђена учинити.

Она му се даде као да је била већ одавна његова, којој је већ одавна припадао. И ако је љубавна страст била веома јака у Жака, ипак се он зачуди овом брзом гесту његове метресе.

Сматрајући да је она хтела да истера само свој каприс, он је гледао као што се гледа у оне бојанствене љубазнице, истовремено идеалне и паметне, које умећу у своју љубав неку смешу поезије и стварности, о којој сањају чак и философи.

(Наставиће се)

МАЛИ ОГЛАСИ

Сотир Јов. Кондули хирург, зубни лекар, бивши професор гимназије, Игњатијева ул. бр. 384 до чесме Шедрибан. — Ординира од 8—12 пре п. и од 2—6 подне. 7—10

НОВ ПРАКТИЧАН УЧБЕНИК

Француске конверзације и граматика
За самоуке, од Д. Аткалаја адв. из Београда, II оvd. издање, цена др. 5.— продаје се у књижарама »Шумадијас«, ул. Егнатија 77 и Ристи- војевића код Беле Куле. 7—30